



基督教宣道會油塘堂崇拜

【二零一九年六月二十二及二十三日】

全年主題：身心靈全人醫治 信望愛更新成長

家書

葉國強牧師

今天我雖還在外，但心裡很記掛我的弟兄姊妹，我既掛心示威的市民，也關心在警總工作的弟兄姊妹和家人（我有親屬也在警總當值的）。所以我今早特別再以短訊慰問他們，深感不論身體和精神，都深受壓力。以下說話是我與當警的弟兄姊妹在今早在短訊中分享：

我雖在外，但心裡很掛念你們呢！曾一度想過不去短宣，想留守教會，支持弟兄姊妹。不過經過禱告後，有一份出人意外的平安，所以就放下不去的念頭，繼續行程…。此刻我真不懂安慰的說話。我只想你們知道，不論今天我們的立場如何？你和一班紀律部隊的弟兄姊妹都是我們所愛和關心的。我們不願你們任何一個人，不論身體和心靈會受傷，知道你們也聽到不少難聽的說話。但不論如何，我盼望你知道，你永遠是我的弟兄姊妹。

今天香港的問題很複雜，我個人認為，根本問題是政府的政策與市民的願望落差太大。就有如一個壓力煲，內裡壓力終於爆發，引致不同的人、組織、政府部門、民間團體，都被接進這個角力的旋渦之中。基於彼此的信任薄弱，今天的衝突，其實都只是遲早的問題。因為我們各自都有自己所屬的團體，有既定的立場，平常很少對話，所以衝突發生的時候，很快就形成敵我壁壘，大家都無法冷靜思想和溝通。衝突就越演越烈。

當政者必須明白，不能只憑強勢來領導。無論任何一個真正強勢的政府，她本身本來就是為服務市民而存在，所以必須要有強大的民意基礎作支持，而不是權勢，不然她只會用加倍的力量，來鎮壓不同意的聲音。最終都沒有真正的安寧。

換個角度來說，市民也必須與政府合作，基本上市民需要信任他們的政府，配合政策的執行，才能發揮政府管治的作用。市民要與政府對抗是難的，往往要比政府付上更大的代價。所以一個以民為主的政府，必須體察民間的疾苦，施行良政。市民必會支持政府的。一天市民若以激烈的方式表達訴求，為政府確實需要先好好反省自己，所施行的政策是否離開人民的願望和需要太遠。

當社會出現動盪，必然會出現很多角力的旋渦。今天政府與市民的衝突，當中有政治的角力問題，但也有社會公義的問題。但惟問題發展至今，政府市民雙方，都未能有好好的對話溝通。但我們這有意或無意被扯進這旋渦的人，卻深受其苦。今天社會的難局，真不知道有誰能解？但我們作為基督徒的，必須信神，並且堅守作和平之子，我們必須竭力走出現時角力的旋渦中，避免用敵人的意識去看與自己立場不同的人士。若我們明白大家其實都是受苦，大家都想解決問題，而不是對針對方而存在，就有較容易的對話平台。我們作為基督徒的，必須堅持「以善勝惡」的精神，無論是警方，還是市民，我們期盼積極推進政府與市民進行理性、和平的對話，早日解決是次危機。主佑。